

БОЛЬШОЕ ВИДИТСЯ НА РАССТОЯНИИ: ВОСПОМИНАНИЯ О ПРОФЕССОРЕ А. В. ДУЛОВЕ

Е. И. Орловская

*доцент кафедры теории и истории государства и прав
юридического факультета Белорусского государственного университета,
кандидат юридических наук, доцент
mr.rubis@gmail.com*

В статье рассматриваются основные жизненные и творческие вехи основоположника белорусской криминалистической науки – А. В. Дулова.

Ключевые слова: криминалистика; судебная экспертиза; судебная психология; криминалистический анализ.

На первый взгляд название статьи о выдающемся ученом-криминалисте, фронтовике, педагоге, учителе, просто Человеке с большой буквы – Андрее Васильевиче Дулове, может показаться несколько пафосным и формальным. Однако личность А. В. Дулова настолько масштабна, многогранна и объемна, что можно смело сказать, что и при жизни фигура Ученого как глыба возвышалась на криминалистическом и научном небосклоне. Речь идет о другом. По моему глубокому убеждению, опережающие время идеи и суждения Профессора, его прорывные и пророческие мысли лишь сейчас начинают в полном объеме осмысливаться и осознаваться учеными и практиками. Наверно нет ни одного новаторского и креативного исследования в области криминалистики, где бы в той или иной степени не использовались, не применялись, не развивались мысли Профессора. То есть, лишь постоянное творческое переосмысление многогранного наследия Наставника позволяет отчетливо понять и увидеть глубину и масштаб его личности, которая сквозь годы не только не меркнет, а становится еще более значимой и монументальной.

Заслуженный деятель науки Республики Беларусь, доктор юридических наук, профессор Андрей Васильевич Дулов родился 21 октября 1924 г. в Ленинграде. Трудовую деятельность начал в 1939 г. в качестве электромонтера Ленинградского завода «Красная заря».

В июле 1941 г. А. В. Дулов добровольцем ушел на фронт, в звании старшего сержанта, командира пулеметного отделения, 1-й дивизии народного ополчения Ленинградского фронта защищал Ленинград. После тяжелого ранения, полученного в конце 1941 г. и последовавшей ампутации руки, был демобилизован из Красной армии. В эвакуации в Ярославле окончил юридическую школу. В 1944 г. назначен на должность следователя прокуратуры г. Ленинграда. В 1949–1950 гг. Андрей Васильевич был откомандирован в Генеральную прокуратуру СССР, где расследовал ряд крупных уголовных дел. За профессиональные успехи в следственной деятельности был награжден Почетной грамотой Генерального прокурора СССР. С 1952 г. по 1955 г. обучался в аспирантуре Ленинградского государственного университета.

А. В. Дулов заинтересовался проблемами применения судебных экспертиз в процессе расследования, исторические, теоретические и прикладные аспекты использования которых отразил в таких публикациях как «Некоторые вопросы подготовки к производству экспертизы на предварительном следствии» (1955); «Экспертиза на предварительном следствии в советском уголовном процессе» (1955); «О взглядах Д. И. Менделеева на судебную экспертизу» (1956) и др. Проведенные исследования позволили А. В. Дулову в 1955 г. успешно защитить диссертацию на соискание ученой степени кандидата юридических наук на тему «Экспертиза на предварительном следствии». В 1958 г. ученый переехал в Минск на должность доцента кафедры уголовного права и процесса юридического факультета БГУ, неразрывно связав свою жизнь с Беларусью и белорусской юридической наукой.

Монография «Вопросы теории судебной экспертизы в советском уголовном процессе» (1959) стала одной из первых работ, посвященных концептуальному исследованию института судебной экспертизы в уголовном процессе. В данной работе А. В. Дуловым рассмотрены вопросы сущности и метода судебной экспертизы, принципы проведения и пределы использования судебной экспертизы, соотношение судебной экспертизы и других видов доказательств, пределы компетенции эксперта, роль уголовно-процессуальной науки в развитии судебной экспертизы.

Большое внимание А. В. Дулов уделял вопросам психологии, которые были комплексно раскрыты в монографии «Права и обязанности участников судебной экспертизы» (1962), посвященной широкому кругу проблем, возникающих в процессе проведения экспертизы при расследовании и рассмотрении судом уголовных дел. Ученым вносится ряд предложений, направленных на дальнейшую демократизацию советского уголовного процесса, аргументируется необходимость четкого разделения двух процессуальных форм проведения экспертизы, значительного увеличения круга ее участников. Особое внимание обращают на себя предложения А. В. Дурова, направленные на подробную регламентацию прав и обязанностей участников процесса при сборе сравнительного материала, при проведении экспертизы через судебно-экспертное учреждение, которые впервые были так детально рассмотрены в советской процессуальной и криминалистической литературе.

В 1965 г. Андрей Васильевич успешно защитил докторскую диссертацию на тему «Проблемы теории судебной экспертизы», в основе которой лежали четыре крупных монографических исследования и более 70 авторских статей, а в 1966 г. получил ученое звание «профессор».

Проведенные исследования создали предпосылки к формированию общей теории криминастики и созданию белорусской научной криминалистической школы. Профессор по праву считается новатором, реформатором криминалистической науки. Глубина научных взглядов, которые опережали свое время, фундаментальность в изучении насущных проблем криминастики, креативность и в то же время глубокая теоретическая проработка проблем и аргументированность – вот фирменный стиль его научной деятельности.

Важнейшей составляющей криминалистического обеспечения доказывания А. В. Дулов считал судебную психиатрию. В классической работе «Введение в судебную психологию» (1969.) им не только заложена основа отечественной науки судебной психологии, но и теоретически обосновано системообразующее значение психологии

в деятельности следователя. При этом существенное внимание уделено рассмотрению предмета судебной психологии, детально обосновано понятие судебно-психологических методов, их сущность и значение. В учебном пособии «Судебная психология» (1970) четко конкретизируется психологическая структура деятельности по осуществлению правосудия: рассматриваются предмет и метод судебной психологии, подвергается исследованию психологическая структура деятельности по осуществлению правосудия, излагаются цели и способы изучения личности, воздействия на нее, психологические основы следственной тактики и ряд других важнейших вопросов, от решения которых зависит правильная деятельность органов правосудия. В дальнейшем Наставник постоянно обращался к проблематике судебной психологии (работы «Судовая або прававая (юридычна) психалогія» (1970), «Структурный анализ в системе методов судебной психологии» (1972), «Основы психологического анализа на предварительном следствии» (1973), «Основы формирования криминалистической теории доказывания» (2004) и др.).

А. В. Дулов был также выдающимся организатором науки, инициировав создание в 1972 г. кафедры криминастики БГУ, которую возглавлял до 1990 г., являясь вдохновителем плодотворной деятельности коллег и студентов, которые с огромным почитением и благодарностью хранят воспоминания об Учителе. Новаторские идеи Андрея Васильевича нашли отражение в диссертациях и научных публикациях его учеников. Он был научным руководителем 66 кандидатских и научным консультантом 10 докторских диссертаций.

Особенностью научного стиля Учителя была способность сосредотачиваться на том, что до него никто не делал, что в дальнейшем позволило сформировать ряд новых направлений в теории и практике криминастики, в том числе выработать теорию криминалистического изучения преступления. Профессор впервые отметил, что из изучаемых криминалистикой закономерностей выпадает важнейшее звено – само преступление, как системное образование. Это породило идею о необходимости исследования в криминастике материальной структуры преступления, которая в дальнейшем, в рамках школы А. В. Дулова, стала именоваться криминалистической структурой преступления, что поставило под сомнение доминировавшую в советском правоведении идею об универсальном и всеобъемлющем характере понятия «криминалистическая характеристика преступлений» [1, с. 8].

Обоснованный А. В. Дуловым вывод о недостаточности отдельного изучения следственных действий породил новое революционное направление в криминастике, касающееся тактических операций, характеризующих наличие самостоятельного тактического средства расследования преступлений. Основные прорывные выводы данной теории были отражены в монографии «Тактические операции при расследовании преступлений» (1979), посвященной процессуальным, логическим, психологическим и этическим проблемам тактических операций как нового средства решения криминалистических задач.

Исследования Профессора привели к парадоксальному выводу о наличии криминалистической составляющей в деятельности государственных структур и институтов, не занимающихся непосредственно расследованием преступлений. Так, должностные лица контрольно-ревизионных органов для успешного выполнения профессиональных функций должны обладать знаниями о системе признаков преступлений, совершаемых

в сфере их деятельности, уметь отличать случайные признаки от закономерных, оценивать их значение, обеспечивать сохранность будущих доказательств, знать и применять положения криминалистической тактики. Данный теоретический и эмпирический вывод позволил обосновать относящуюся к сфере криминалистики идею о необходимости создания единой государственной системы выявления преступлений.

А. В. Дулов переосмыслил роль криминалистики в системе юридических наук и профессиональной деятельности юриста, указав на ее интегрирующую роль. Трансформация предмета исследования при изучении криминалистической деятельности позволило на более прочной научной основе подойти к решению многих проблем криминалистики, в ином ракурсе шире рассмотреть проблему криминалистической профилактики, что было развито как самим Профессором, так и его учениками. Обращение А. В. Дулова к концептуально-методологическим проблемам юридической науки в целом и криминалистики в частности позволило его ученикам раскрыть такие способы познания объективной реальности как метод психологического анализа, системный анализ в криминалистической деятельности, метод экономического анализа, метод бухгалтерского анализа, метод матрицирования, метод ретроспекции, метод рефлексии, метод анализа генезисного развития преступления и др., которые позволили сформировать интегральный метод криминалистического анализа.

Изучение общих тенденций развития науки позволило Ученому выявить в структуре научного знания такой новый элемент как «стратегия развития науки» и использовать его для развития криминалистики, дополнив общепризнанную в криминалистике четырехзвенную систему науки (теоретические основы криминалистики; криминалистическая техника; тактика; методика расследования отдельных видов преступлений) новым разделом – криминалистическая стратегия.

Идеи и доктрины А. В. Дулова имели и имеют как несомненную теоретическую значимость, так и непосредственное практическое применение. В основу подхода Профессора было заложено понимание криминалистики как сущностной основы доказывания, сложной, многоуровневой и многофункциональной системы деятельности ряда субъектов, органов, ведомств, которые осуществляют свою деятельность по трансформации следовой картины преступления из материальных сред, показаний, документов в процессуальные источники доказательств в рамках уголовного процесса. Фактически Ученый всегда на шаг опережал развитие традиционной криминалистической науки, обращаясь к новым ракурсам осмыслиния классических задач криминалистики (тактика и методика проведения отдельных следственных действий и расследования отдельных видов преступлений, судебно-экспертное и криминалистическое обеспечение расследования и т.д.). В то же время именно идеи А. В. Дулова легли в основу формирования современных направлений развития криминалистики и судебной экспертологии.

Одним из таких направлений выступает необходимость более тесной интеграции деятельности судебных экспертов в систему деятельности по обеспечению процессов доказывания. Современное развитие научных знаний во всех его проявлениях не может не отражаться на судебно-экспертных технологиях, которые, в свою очередь, с обязательностью должны быть жестко интегрированы в процесс доказывания. И что очень важно – в практической деятельности по осуществлению доказывания оба вида деятельности должны детерминировать друг друга. Здесь оптимизация уголовно-про-

цессуального законодательства, которое регулирует деятельность эксперта в ходе осуществления доказывания, расширение пределов поисково-познавательной деятельности уполномоченных лиц – это уже не тема для научных дискуссий, а настоятельная потребность сегодняшнего дня. Синтезируя свой колossalный научный опыт, Наставник заложил основы принципиально нового научного направления в криминалистике – формирование криминалистической теории доказывания.

Многогранная деятельность А. В. Дулова была проникнута заботой о развитии криминалистической науки и подготовкой мыслящих и всесторонне развитых специалистов. Он создал новые направления в криминалистике, развил передовые теории и концепции, чем заслуженно приобрел научный авторитет и всеобщее признание как новатор и реформатор криминалистической науки. Профессор, как автор более 600 научных работ, всегда был авторитетом для коллег, вдохновителем для молодых ученых, педагогом для нескольких поколений практических работников, мэтром белорусской криминалистической науки, прекрасным и мудрым человеком, который щедро делился накопленными знаниями.

Государство высоко оценило огромный вклад А. В. Дулова в развитие науки (Почетные грамоты Президиума Верховного Совета БССР, медаль «За заслуги в развитии криминастики» Российского отделения ЮНЕСКО, почетное звание «Заслуженный деятель науки Республики Беларусь», премии БГУ имени В. И. Пичеты, высшая юридическая премия «Фемида» в номинации «За вклад в юридические науки») и защиту Родины (ордена Отечественной войны I и II степени, медали).

Андрей Васильевич Дулов скончался 15 декабря 2018 г. в Минске в возрасте 94-х лет. До последнего дня выдающийся ученый трудился на благо юридической науки, преподавал, консультировал коллег.

Библиографический список

1. Балашенко, С. А. Андрей Васильевич Дулов: развитие теории и практики криминастики / С. А. Балашенко, В. Б. Шабанов, Г. А. Шумак, И. Р. Веренчиков, // Концептуальные основы современной криминастики: теория и практика : материалы междунар. науч.-практ. конф., посвящ. 95-летию со дня рождения заслуж. деятеля науки Респ. Беларусь д-ра юрид. наук, проф. А. В. Дулова, Минск, 25 окт. 2019 г. / Белорус. гос. ун-т ; редкол. : В. Б. Шабанов (отв. ред.) [и др.]. – Минск : БГУ, 2019. – 335 с.